

黃靖騰

「網路」是一個知識的寶庫，每當我遇到難題時，經常都會利用它尋找答案；它是一個不存在距離感的世界，無論想要聯繫現實中的任何朋友，它都可以將我的訊息彷彿瞬間移動般，旋即地傳達至對方手裡。而想要使用它，僅需要憑藉有形或無形的網路連線，便能夠擁有無遠弗屆的神奇魔法，不禁使人懷疑這是不是一場不真實的夢。網路，引領我來到充滿知識與色彩的世界，在這裡應有盡有，哪怕是在裡面任意遨遊，也能有意想不到的收穫。

在現實社會裡，我是一位多重障礙學生，微弱的視、聽力讓我在生活及課業上，更需要他人協助。一般人稀鬆平常的文字閱讀，對我而言卻如同無數蜿蜒又雜亂無章的線條般自視不明，若無輔具的協助簡直難如登天。因此，我能夠閱讀的文字大小，必須要放大到拳頭般的尺度才可以讀懂，再來對於圖形，我始終無法明白它的涵義，冥眸亡見使我心有餘而力不足。在聽力方面，我所接收到的訊息，就像是外星人不能理解的聲音般，令我無法分辨各種音頻的聲音和音調，這使我在與人溝通上，喪失了口語交流的能力。所以網路對我的影響極其深遠，它讓我體驗了一回沒有障礙的感覺，無拘無束地體驗一般人的日常。依稀記得還未接觸網路時，無論誰告訴我網路有多麼奇妙，我仍是懵懵懂懂的状态，直到我開始與網路邂逅，才漸漸了解它的妙用。首先，它無視空間與時間，讓我不出門便能找到藏在某個時代或在某個角落的書籍，從第一次接觸到的作品——金庸武俠小說開始，我便逐漸對文學產生了興趣，而使用電腦還可以將字體調整到最適當的大小，也克服了我閱讀上的障礙。透過網路閱讀，我倘佯在浩瀚書海中帶給我的人生啟發，並和許多故事主角經歷了各種扣人心弦的劇情轉捩和我內心洶湧的情感共鳴著，慢慢地昇華為自己對於文學作品的熱愛，更讓我對於未來升學及職涯的景仰，有了明確的目標。然而網路對我的幫助不僅僅於此，它除了打開了我的靈魂之窗，同時也開啟了我的社交橋樑。礙於聽力受限較少與人互動的我，網路成為我更為便利的溝通方式，電子郵件與臉書……等等，開啟了我與外界交流的一扇窗，使得我不至於缺少與人們的互動而產生隔閡，我透過網路得到許多原本礙於生理限制上的解放，讓我脫離拘束的枷鎖，不再孤單寂寞；它甚至是我的知識寶庫，google、yahoo……等搜索引擎，讓我可以隨時隨地掌握最新的國際情勢及社會新聞、天氣預報和各種五花八門的第一手消息；它也像是一座偌大的圖書館，我只要敲打鍵盤上的按鍵，便可以汲取許多課外延伸的知識，讓我學習的範圍不僅侷限於課堂所學，網路的便利性和對我的幫助，讓我一瞬間感覺一切就像近在咫尺，隨手可得。

不過，在網路世界裡，也是會遇上難題的——在這個謠言紛飛、眾說紛紜的時代裡，網路它並不會過濾掉錯誤的訊息，無論任何訊息它都照單全收，因此往往一個問題便衍生出了無數個答案。在這些答案中，甚至有些還是互相對立、相互矛盾的，偏偏每個答案都有著令人信服的理由，當遇到這類問題時，往往讓人

無所適從，而這就是上網經常都會遇到的情況。遇到這類情況時，若是輕易相信了來源不明的訊息，後果可大可小，嚴重甚至可能危及到生命財產，因此，如何過濾錯誤的訊息並找出真正的答案，是我們必須學習的。網路，是一把善惡共存的雙面刃，掌握它的關鍵在於我們是否能夠提防惡意或錯誤的訊息干擾，並懂得求真求實。當我遇到這類情況時，我會透過詢問一些閱歷較深、資格較老的老師或長輩，或是閱讀一些有關此類資訊且較具權威的文章來解決，以防被錯誤的謠言及訊息所危及。除此之外，在網路社群中，不免會遇到一些透過網路進行詐騙以及危害社會的不肖人士，他們往往躲在我們附近，暗伴在側伺機而動。甚至有些人會利用身障者的弱點，冒充是身障者福利團體，以博取身障者的信任，並等待時機下手。在臉書上，我的周遭便隱藏著許多不明人士，他們或按機不動，或告之以身分，甚至有的不表明身分直接問起我的狀況的。面對此種情況，通常我會看共同朋友的多寡來判斷陌生與熟悉的指數，遇到陌生人的詢問或關懷，我一貫以禮貌的態度以及適當的距離面對他們，並回答較不具私人化的問題——防人之心不可無，面對素未謀面的陌生人，兼持禮貌的態度與謹慎的言辭是必須學會的，因為沒有人知道，在真心與關懷的背後，隱藏的是不是險惡的用心，尤其對於我等身障者，面對自稱是協助身障者的社會福利團體時，總是容易產生信任，這反而給了許多不良人士進行不當活動的機會。在社交網路中，言語攻擊、謠言中傷算小，因此失去生命或財產乃至產生心理負面陰暗可就是大事了。另外，網路世界雖然幫助了我們不少，但裡面的娛樂以及自己的各項喜好，同樣也使人深陷其中不可自拔，時常會進入無我無他、物我兩忘的境界中，導致經常靜坐於電腦前，身體缺少運動而造成了體質轉弱、身體機能下降等對健康的不良影響；眼睛經常盯著螢幕久久未經休息，亦讓我們本就不好的視力更是每況愈下。長期沉浸於網路世界中，缺少與現實的接觸，也容易對現實產生疏感。因此在使用網路的同時，也不要忽略了現實中的生活，才不會讓網路成為傷害健康與生疏現實的罪魁禍首。

總而言之，網路世界帶給我們的影響有正面亦有負面，在帶給我們便利的同時，也可能對我們造成各方面及各程度的傷害，懂得過濾掉錯誤訊息、與陌生人士保持適當距離以及重視現實世界生活作息，並不過度沉迷於網路之中影響了現實中的課業，是我們應該學習並面對的，懂得解決這些問題，才能除去這些網路帶給我們傷害的地方，使得網路在帶給我們便利的同時亦不會產生危害，這才是我們理想中的網路世界。最後，我還要感謝網路的出現，在我失去正常視力與聽力時，生活中找不到樂趣以及在學習上缺乏信心的時刻，網路出現了，它讓我找到新的樂趣——閱讀，並讓我重新燃起對生命的熱情，且對自己充滿了信心。一路走來，它總在我必經的路上替我披荊斬棘，消滅那些可能對我造的阻礙之物。不論驕陽或風雨，時時刻刻與我相伴，在寂寞時陪伴我；在需要幫助我，不禁讓我對它滿懷深刻的感激。希望在人生路上，我們都能夠擁有一個美好的網路世界，它將會一直陪著我們，不斷地帶給我們便利，豐富了我們的人生。